

要聞簡報

尼雷尔领导力学院竣工启用仪式举行
习近平致贺信

据新华社北京2月23日电 2月23日,尼雷尔领导力学院竣工启用仪式在坦桑尼亚举行。中共中央总书记习近平致贺信。

习近平表示,值此坦桑尼亚革命党、南非洲人民大会、莫桑比克解放阵线党、安哥拉人民解放运动、纳米比亚人组党、津巴韦非洲民族联盟-爱国阵线等南部非洲六姊妹党联合建设的尼雷尔领导力学院竣工启用之际,我谨代表中国共产党,并以我个人名义,致以热烈祝贺。

习近平指出,尼雷尔领导力学院竣工启用将为六姊妹党加强自身建设、提高执政能力提供重要平台,助力六姊妹党更好领导各自国家实现发展振兴、造福本国人民。

习近平强调,中国共产党愿以尼雷尔领导力学院竣工启用为契机,同非洲各国政党加强治国理政经验交流互鉴,相互支持走符合国情的发展道路,深化各领域务实合作,推动构建高水平中非命运共同体,为建设更加美好的世界作出新的更大贡献。

平疫结合 利于长远

新华时评

新冠肺炎疫情跌宕两年多,在疫情防控的实践中,我国医疗救治资源和公共卫生体系变得更有弹性、更加均衡,在加快优质医疗资源的扩容和区域均衡布局方面取得进展。

重大公共卫生风险始终不容忽视,“平疫结合”是应对的关键之举。当没有疫情时,未雨绸缪、储备力量,通过推进国家区域医疗中心建设为人民群众提供可及性更强、水平更高的医疗资源,优化优质医疗资源区域分布;当疫情来临时,预案到、快速切换,重大疫情救治基地迅速启动,应急医疗资源稳定供给,有效应对突发公共卫生事件。

在“平疫结合”中不断强化国家医疗卫生基础设施建设,构建更强大的公共卫生体系的效果已经逐渐显现。广西百色市21日进一步解除全域管控,宣布当地疫情社区传播链基本阻断,社会面基本实现清零。虽地处偏远,但百色市建设了较好的定点医院。无论是硬件条件、医务力量,还是管理能力,都满足了疫情的医疗救治需要。这有力证明健全预警响应机制,全面提升防控和救治能力,织密防护网、筑牢筑实隔离墙,能切实为人民群众健康提供可靠保障。

进一步改善地方医疗卫生基础设施条件,提升疫情防控救治能力,今后还需继续发力补短板,持续推进县级医院提升改造项目,加大针对新冠肺炎疫情定点医院建设和准备。同时也要充分发挥重大疫情救治基地和区域医疗中心作用,建立健全疾病预防控制工作体系和网络。

新华社记者 顾天成 (新华社北京2月23日电)

新冠肺炎确诊病例
22日新增205例

据新华社北京2月23日电 国家卫生健康委员会23日通报,2月22日0时至24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例205例。其中境外输入病例115例(上海49例,广东38例,北京8例,四川4例,天津3例,云南3例,福建2例,山东2例,广西2例,甘肃2例,江苏1例,浙江1例),含13例由无症状感染者转为确诊病例(广东9例,四川3例,浙江1例);本土病例90例(内蒙古47例,其中呼和浩特市39例,包头市7例,巴彦淖尔市1例;北京10例,其中丰台区2例,通州区2例,经济开发区2例,西城区1例,朝阳区1例,海淀区1例,顺义区1例;辽宁9例,均在葫芦岛市;广东7例,均在深圳市;四川6例,均在成都市;湖北5例,均在武汉市;江苏2例,均在苏州市;云南2例,均在红河哈尼族彝族自治州;黑龙江1例,在鸡西市;山东1例,在青岛市),含1例由无症状感染者转为确诊病例(在内蒙古)。无新增死亡病例。新增疑似病例2例,均为境外输入病例(均在上海)。



武汉迎战奥密克戎

2月22日,市民在武汉市圆梦家社区核酸检测点进行核酸检测。21日晚,武汉市通报4例新冠肺炎核酸检测阳性病例。这是自去年8月以来,武汉再次通报本土阳性感染病例。近日经新型冠状病毒变异位点核酸检测,初步鉴定此次病例系感染奥密克戎变异株。 新华社发

聚焦疫情防控

如何保障粮食安全 耕地保护怎么落实
怎样巩固脱贫攻坚成果

——有关部门负责人解读中央一号文件热点话题

2022年中央一号文件日前发布。围绕粮食和重要农产品供给、耕地建设保护、脱贫攻坚成果巩固等热点话题,23日,中央农办、农业农村部、国家乡村振兴局有关负责人在国务院新闻办公室举行的发布会上做了全面解读。

牢牢守住保障国家粮食安全的底线

今年的中央一号文件强调,牢牢守住保障国家粮食安全的底线,全力抓好粮食生产和重要农产品供给。

中央农村工作领导小组办公室主任、农业农村部部长唐仁健介绍,我国粮食产量已连续7年稳定在1.3万亿斤以上,粮食供给总量充足、库存充裕。在当前背景下,保障粮食安全重点是“三靠”:靠责任落实,今后主产区、主销区、产销平衡区都有责任保面积、保产量,全面落实粮食安全党政同责;靠收益保障,将推动健全农民种粮收益保障机制,力争做到政策保本、经营增效;靠基础支撑,落实好藏粮于地、藏粮于技战略,坚决抓住种子和耕地两个要害,夯实粮食生产物质基础。

唐仁健表示,目前我国粮食总量在保供尤其保口粮方面问题不大,但是大豆油料自给率比较低。下一步,将通过多油并举、多措并举,重点从三方面着力调整结构问题。

一是积极恢复东北地区的大豆面积。完善玉米大豆生产者补贴政策,支持东北地区积极推行大豆玉米合理轮作。对东北一些地区进行“水改旱”,多种大豆。

二是积极推广大豆玉米带状复合种植。目前,全国大豆玉米带状复合种植面积已达到700多万亩,种植模式和技术基本成熟。今年将加大推广力度,并强化品种、农机农艺配套方面的服务。

三是积极发展油料生产。大力发展油菜、花生和油茶,因地制宜发展向日葵、胡麻、芝麻等特色油料生产。

落实“长牙齿”耕地保护硬举措

耕地是粮食生产的命根子。今年中央一号文件在耕地建设保护方面着墨较多,出台一系列“长牙齿”的硬举措。中央农办专职副主任吴宏耀表示,归纳起来就是“保数量、提质量、管用途、挖潜力”。

——保数量,即严守18亿亩耕地红线。按照耕地和永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界的顺序,统筹划定落实三条控制线。要足额带位置逐级分解下达耕地保有量和永久基本农田保护目标任务,落到具体地块。由中央和地方签订耕地保护目标责任书。

——提质量。抓高标准农田建设、抓黑土地保护、加强耕地占补平衡的全程监管。今年将建设1亿亩高标准农田,累计建成高效节水灌溉面积4亿亩,实施黑土地保护性耕作8000万亩。

——管用途。对耕地转为建设用地的要严格限制,严厉查处违法违规占用耕地从事非农建设的行为。严格管控耕地用于其他农用地。对于耕地种植用途,要严格落实利用的优先序。

——挖潜力。支持将符合条件的盐碱地等后备资源适度有序开发为耕地,对于一些具备开发条件的空闲地、废弃地,可以在保护生态环境的基础上,探索发展设施农业。

持续巩固脱贫攻坚成果

“巩固脱贫攻坚成果是乡村振兴的前提。”国家乡村振兴局局长刘焕鑫说,2021年面对疫情灾情考验,脱贫攻坚成果得到巩固和拓展,守住了不发生规模性返贫的底线。

刘焕鑫介绍,去年以来,我国全面建立防止返贫动态监

测帮扶机制,近70%的监测对象已消除风险;对脱贫攻坚期间的帮扶政策分类调整优化,出台33项衔接政策;开展巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接考核评估,衔接工作有序推进。

刘焕鑫表示,下一步要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,促进脱贫群众生活更上一层楼,重点在四方面下功夫:完善监测帮扶机制,促进脱贫人口持续增收,强化重点区域帮扶,推动脱贫地区帮扶政策落实。

“监测上更加准一些,精准确定监测对象,将有返贫致贫风险和突发严重困难的农户全部纳入监测范围。”刘焕鑫强调,对及时发现苗头问题,抓紧落实帮扶措施,要打通各部门监测平台数据壁垒,提高监测帮扶效率。

坚持乡村建设为农民而建

实施乡村建设行动,是全面推进乡村振兴的重要载体和抓手。

“今年中央一号文件在总结各地做法的基础上,对乡村建设的实施机制提出了更加明确的要求。”刘焕鑫说,要坚持普惠性、基础性、兜底性民生建设为重点,坚持乡村建设为农民而建,坚持自下而上、村民自治、农民参与。

刘焕鑫表示,乡村建设的一个基本目标,就是改善农村生产生活条件,努力让农民就地逐步过上现代文明生活。目标和标准不要定得太高,重点是保证基本功能,解决突出问题。

“推进乡村建设要充分尊重农民意愿。充分认识乡村建设的长期性、复杂性,把握好工作的时度效,坚持数量服从质量、进度服从实效,求好不求快。”刘焕鑫强调,不能盲目拆旧村、建新村,不能超越发展阶段搞大融资、大开发、大建设,要严格规范村庄撤并。

新华社记者 严赋憬 王悦阳 于文静 (新华社北京2月23日电)



重庆武隆：“冰雪世界”引客来

这是2月22日拍摄的重庆武隆仙女山景象(无人机照片)。当日,重庆武隆仙女山一带银装素裹、秀美如画,宛若“冰雪世界”,吸引了众多游客前来观赏冰雪美景,体验冰雪乐趣。近年来,当地巧用冰雪资源,大力发展冰雪旅游、冰雪运动等冰雪经济,有效助推当地社会经济和冰雪运动发展。

新华社记者 王全超 摄

四部门联合发文

推进医疗机构检查检验结果互认

据新华社北京2月23日电 (记者 彭韵佳、董瑞丰)日前,国家卫生健康委、国家医保局、国家中医药局、中央军委后勤保障部卫生局联合印发《医疗机构检查检验结果互认管理办法》,推动实现不同医疗机构间的检查检验结果互认。办法将于2022年3月1日起施行。

办法共分为7章39条,分别从组织管理、互认规则、质量控制、支持保障、监督管理等方面对医疗机构检查检验结果互认的各项要求进行了明确。

办法对有关部门的职责进行划分,明确提出医疗机构应当按照“以保障质量安全为底线,以质量控制合格为前提,以降低患者负担为导向,以满足诊疗需求为根本,以接诊医师判断为标准”的原则,开展检查检验结果互认工作。

办法中的检查结果,是指通过超声、X线、核磁共振成像、电生理、核医学等手段对人体进行检查,所得到的图像或数据信息;检验结果是指对来自人体的材料进行生物学、微生物学、免疫学、化学、血液免疫学、血液学、生物物理学、细胞学等检验所得到的数据信息。

对于患者提供的已有检查检验结果符合互认条件、满足诊疗需要的,医疗机构及其医务人员不得重复进行检查检验。

值得注意的是,出现以下6种情况,医疗机构及其医务人员可以对相关项目进行重新检查。这些情况包括:因病情变化,检查检验结果与患者临床表现、疾病诊断不符,难以满足临床诊疗需求的;检查检验结果在疾病发展演变过程中变化较快的;检查检验项目对于疾病诊疗意义重大的;患者处于急诊、急救等紧急状态下的;涉及司法、伤残及病退等鉴定的;其他情形确需复查的。

在费用收取方面,办法针对不同情况进行分类要求:检查检验结果满足诊疗需要的,医疗机构按门(急)诊收取相应的检查费,不额外收费;检查检验结果符合互认要求,但确需相应检查检验科室共同参与才能完成检查检验结果互认工作的,可在收取诊疗费的基础上,参照本院执行的价格政策加收院内会诊费用;检查检验结果符合互认条件,但无法起到辅助诊断作用,确需重新检查的,收取实际发生的医疗服务费用。

《残疾人冬季运动项目运动员分级》新国标出台

据新华社北京2月23日电 (记者 赵文君)记者23日从市场监管总局获悉,新修订的《残疾人冬季运动项目运动员分级》国家标准近日由市场监管总局批准发布。这有利于促进我国残疾人冬季运动规范化发展,对于赛事组织、运动员选材等起到规范指导作用。

此次发布的新国标提出6个项目的运动员分级要求,包括

残疾人高山滑雪项目、残疾人单板滑雪项目、残疾人越野滑雪项目、残疾人冰球项目等,涉及不同残疾类别。新国标增加了残疾人单板滑雪、轮椅冰壶、冰球3个大项分级规则标准。对原标准中残疾人高山滑雪和北欧滑雪项目分级标准进行了修订,并增加坐姿分级标准。此外,新国标还增加了残疾人冬季运动项目运动员合格的损伤类别、分级评估方法。

微特稿

新冠患者痊愈后
患心血管疾病风险高

美国一项研究显示,新冠患者痊愈一年后,患心血管疾病的风险仍然高于未感染者。

据报道,美国退伍军人事务部圣路易斯医疗保健系统研究人员利用退伍军人事务部国民保健数据库的数据,在一年内追踪逾15.3万名感染过新冠病毒的退伍军人。在与未感染新冠病毒的人群数据进行比较后,研究人员得出上述结论。

研究发现,感染过新冠病毒的人即使痊愈,感染一年后的20种心血管疾病患病风险仍高于未感染者,其中中风风险高52%,心脏衰竭风险高72%。即使感染新冠病毒后症状较轻或无需住院治疗,患者痊愈后出现心血管问题的风险仍然较高。此外,即使之前没有心血管疾病病史,患者痊愈后患心血管疾病的风险同样较高。

研究发现,感染新冠病毒后症状越严重,日后发生心血管疾病的风险越高。相比从未感染新冠病毒的人群,虽感染病毒但无需住院治疗的患者日后患肺栓塞的风险高2倍,而感染病毒后入住重症监护病房的患者日后患肺栓塞的风险则高21倍。

200多公斤熊“出没”
美加州多处民宅遭殃

美国加利福尼亚州警方22日说,一头将近227公斤的黑熊上周在该州南塔霍湖市再次入侵民居,所幸没有人员伤亡。

美国有线电视新闻网援引当地警方消息报道,这头被称为“坦克汉克”的黑熊18日击碎一户民居的窗户,进入房屋,屋内当时没人。一天后,当地又有一户民居前门遭熊破坏,且有熊闯入的痕迹。虽然不确定第二起案件“凶凶”,警方认为很可能是“坦克汉克”所为。

“坦克汉克”是一名“惯犯”,去年春天就上了加州鱼类与野生动物保护局的“黑名单”。据美国国家公园管理局介绍,熊通常在秋季几乎不间断进食,为过冬储存能量。

加州鱼类与野生动物保护局17日发布的数据显示,“坦克汉克”7个月内在南塔霍湖市严重损坏33处房产,闯入至少28户民居,所幸尚无人员或宠物遭直接攻击。如果抓到“坦克汉克”,保护局可能会把它送往别州安置,“安乐死是最后选项”。

5届国际象棋世界冠军
被16岁印度少年击败

一名16岁印度少年21日击败31岁的挪威国际象棋大师劳努斯·卡尔森,成为击败这名5届世界冠军的最年轻棋手。

据印度《电讯报》23日报道,少年名叫拉梅什巴布·普拉格纳南达,来自印度泰米尔纳德邦首府金奈。在21日举行的网上国际象棋比赛Airthings大师赛中,普拉格纳南达走了39步就获胜,成为击败卡尔森的最年轻棋手。除他之外,印度只有两名棋手赢过卡尔森。普拉格纳南达不到11岁就成为国际象棋大师,但击败卡尔森仍出人意料。卡尔森在先前的比赛中已经连续赢3场,而普拉格纳南达在比赛第一天连输3场。(据新华社)